3月6日下午,习近平总书记看望了参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员,并参加联组会,听取意见和建议。习近平总书记在会上发表重要讲话,强调要强化教育对科技和人才支撑作用,形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面,为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。

习近平总书记的重要讲话引发热烈反响,上海民盟各级组织和广大盟员第一时间组织开展学习。本期分享两位教育界盟员的学习体会。

以知促行、以行求知: "思政 +N"模式的实践与创新

●张丹丹

习近平总书记强调,建设教育强国、科技强国、人才强国,必须坚持正确办学方向,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要聚焦用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,把德育贯穿于智育、体育、美育、劳动教育全过程。要坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进、思政课程和课程思政同向同行,把思政教育"小课堂"和社会"大课堂"有效融合起来,把德育工作做得更到位、更有效。

习近平总书记深刻阐述了新时代教育强国、科技强国、人才强国建设的核心任务和实施路径,突出了德育在全面发展教育中的引领地位,这不仅是对教育目标的定位,也是对教育本质的回归,体现了立德树人的根本任务。高校思政课作为立德树人的关键课程,肩负着为党和国家培养担当民族复兴大任的时代新人的重要使命。

随着社会环境的快速变化和教育需求的不断提升, 传统的思政课教学模式已难以满足新时代育人目标的 要求。为此,思政课教学改革提出了"大思政课"的理念, 并通过"思政 +N"模式,实现了对传统思政课的优化、升 华与超越。这一模式不仅回应了中华民族伟大复兴的战 略全局和世界百年未有之大变局的叠加背景,更推动了 思政课的质量革命,全面提升了育人效果。

"思政 +N"模式的核心在于"N"所体现的"大"与 "深"。"大"体现在联动资源、协同育人的广度上,而"深" 则体现在深耕细作、精益求精的深度上。这一模式展现 出全景化、沉浸式和多元化的特征,努力构建一个全方 位、多层次、宽领域的大思政教育格局。

一是全景化特征要求思政教育构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的资源体系。这意味着思政课不再局限于单一的理论教学,而是扎根于大课堂,运用大视野,寻求真数据、真问题,形成真感受、真思考。这是一个理论学习推动实践教学的过程,即"以知促行"。知识是推动行动的重要动力,思政课所传授的大量的理论知识,激发推动我们去实践、去行动。通过广泛的理论及其推动的实践教学,思政课解决的是与国家、民族发展最密切相关的问题,回应了学生最关注与最困惑的议

题,实现了思政教育的深度融入和广泛覆盖。

二是沉浸式特征强调利用课程资源、双创资源、社会资源和网络资源的特色与优势,构建系统性、沉浸式的育人模式。通过提供丰富的教学内容和形式,学生能够在多维度、多角度的学习和实践中深化对思政知识的理解。这是一个实践行动获取理论知识的过程,即"以行求知"。亲身地实践参与,可以让我们对概念或原理有更为直观和深刻的认识,更帮助我们进一步发现问题,通过解决问题推动知识的深化和创新。青年学生通过社会实践、志愿服务、创新创业等活动,在亲身参与中认识国情、奉献社会、增长才干、锤炼品格。这种沉浸式教育不仅增强了思政课的吸引力和感染力,也提升了学生的参与感和获得感。

三是多元化特征体现在协同育人机制的多元化、教学资源与平台的多元化、教学方法与模式的多元化,以及教学主体与教学内容的多元化。思政教学需要实现"教学合一+大协同",通过师生"双主体"的互动,结合理论教学课堂、实践教学课堂和成就共享课堂,协同各方资源与力量,实现教学内容的多元化、教学方式的现代化和教学管理的规范化。在这一过程中,知识和行动相辅相成、相互促进,从以知促行、以行求知到知行合一,在"认识、实践、再认识、再实践"的螺旋式上升过程中更好增强本领,理解世界,解决问题。思政课的实践教学不再是简单的第二课堂,而是融入了各方资源与多层平台,实现了思政课实践教学的多元融合。

"思政 +N"模式是新时代思政课教学改革的重要探索,它通过构建"大课堂"、搭建"大平台"、建好"大师资",整合校内外资源,形成教育合力,全面提升思政课教学质量,形成全方位、多层次、宽领域的大思政教育格局。"思政 +N"模式不仅拓展了思政教育的空间与实践深度,同时提升了思政课的教学质量和育人效果,也为培养担当民族复兴大任的时代新人提供了有力支撑。未来,思政课教学改革需要进一步深化"思政 +N"模式的实践探索,不断创新教育理念和方法,为党和国家培养更多德才兼备的优秀人才。

(作者系上海电机学院马克思主义学院副教授)

以思政教育为基,助力科技人才培养

● 刘持

习近平总书记强调:"新时代新征程,必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求,强化教育对科技和人才的支撑作用。"教育是推动科技进步、培育创新人才的核心力量,是整个社会发展的基石。而思政教育,作为教育体系中至关重要的一环,绝非孤立存在,它宛如一条无形却坚韧的纽带,紧密串联起教育的各个方面,在实现教育对科技和人才的支撑作用中占据着不可替代、举足轻重的地位。

作为一名民盟盟员和深耕高中思政教育的一线教师,我真切地感受到自己肩头所承载的责任重如泰山,使命无上光荣。就思政教育和科技人才培养的关系,我有以下几点感悟:

首先,我们要借科技成就,育爱国情 怀。在日常的思政课教学中,每一堂课都 承载着塑造学生正确世界观、人生观、价 值观,培育深厚家国情怀的神圣使命,是 无比珍贵的育人契机。我们经常在课堂中 和学生讲述和讨论各类科技成果孕育、产 生和发展过程,如通信科技领域中 5G 技 术的广泛应用、医疗科技领域中疫苗研究 人员的日夜攻关、航天航空领域的天宫一 号所展现的强大实力等。通过讲述这些科 技成就背后的故事,让学生深入了解科技 工作者的奋斗历程,感受科技成就对国家 和人民的重大意义。这不仅能激发学生对 科学的兴趣和探索精神,更能在潜移默化 中培育深厚的爱国情怀,激励一代又一代 人为实现中华民族伟大复兴的中国梦而 努力拼搏。此外,科技发展日新月异,在给 人们带来便利的同时,也带来了诸如网络 安全、信息泄露等一系列严峻挑战。因此, 在思政课中,我们不仅要与学生讲述科技 科研人员的动人故事,也要共同探讨应对 网络安全信息挑战的策略和方法。在讨论 过程中, 培养他们正确的价值观和道德

观,让他们明白在未来运用科技时,必须坚守道德底线,确保科技造福人类社会。科技自立自强是国家强盛之基。这种对国家科技实力的自信和关切,促使我们更加热爱自己的祖国,愿意为祖国的科技发展贡献力量。

其次,我们要借多样实践活动,夯实教 育对科技人才支撑。组织多样化的实践活 动是实现教育对科技和人才支撑作用的重 要途径,对于高中学生的成长意义非凡。在 大思政课浪潮背景下, 我们带领学生参观 科技馆、科创基地、实验工厂等,让他们亲 身感受前沿科技成果,如人工智能在医疗、 交通、教育等领域的广泛应用,虚拟现实技 术营造出的沉浸式体验场景等。在实践活 动过程中, 引导学生思考这些科技成果背 后所蕴含的创新精神、团队合作精神以及 科学家们对真理的执着追求和对社会价值 的不懈探索精神。我们鼓励学生参与学校 的机器人社团,组织科技主题辩论会、演讲 比赛等活动。这些有意义的活动,不仅能够 提升他们对科技伦理的认知, 还能锻炼他 们的逻辑思维和语言表达能力。此外,学校 还可以邀请大学科研团队走进高中校园, 协同开展适合高中阶段的科创研究实验, 坚守加快创新人才培养,面向世界前沿,提 升科技自强的自信自觉,推动科技工程教 育,为未来投身科技领域做好充分准备。

第三,跨学科协同,铺就科技人才培育基石。在高中教育体系中,跨学科教学已成为培育适应时代需求的科技人才的重要途径,思政学科更是在其中发挥着独特且关键的作用。在跨学科教学的推动下,我们可以从知识融合、思维拓展、实践能力提升以及价值观塑造等多方面助力科技和数字化人才培养。学生在跨学科的课堂中,既接触到了物理学科的量子力学、电磁学等前沿知识,又以辩证思维的观点探讨技术应用背后的伦理边界,确保科技发展沿着正确

的价值轨道前行。数学与思政的跨学科合 作可以聚焦于科技数据的价值解读。以数 学建模的方式处理和呈现的复杂而又精密 的科技数据,在思政学科的引导下,学生分 析数据背后的社会意义和人文价值,将这 些现代化数据转化为推动可持续科技发展 的动力。英语与思政结合能助力学生接轨 全球科技理念, 引导学生甄别不同文化背 景下的科技价值观,培养文化自信与国际 视野。当学生阅读国外关于人工智能伦理 的研究报告时,既能汲取先进理念,又能以 中国特色社会主义价值观为指导, 批判性 思考并提出符合国情的科技发展思路。这 些多学科协同跨学科教学模式,全方位拓 宽学生思维边界, 让学生在知识交融中学 会综合运用知识,为未来投身科技领域、以 正确的价值观驱动科技创新、解决复杂科 研难题奠定坚实基础, 真正实现教育对科 技人才的有力支撑与培育。

在科技飞速发展的今天,知识更新换 代的速度越来越快,作为一名新时代教师, 我们不能满足于现有的知识储备,而是要 时刻关注科技发展动态,积极参加各类培 训、学术研讨活动,与科技领域的专家学者 交流互动,拓宽自己的视野。只有这样,才 能为学生提供更丰富、更前沿的教育内容, 帮助他们更好地理解科技发展与社会进步 之间的关系,引导他们在科技浪潮中找准 自己的方向。

我们要充分发挥思政教育的独特优势,通过课程融合、实践活动、思维塑造等多种途径,为科技发展培养具有坚定理想信念、高尚道德情操和扎实实践能力的优秀人才,切实发挥教育对科技和人才的支撑作用,助力我国在科技强国的道路上稳步前行,为实现中国式现代化的宏伟目标贡献自己的全部力量。

(作者系上海市新中高级中学正高级 政治教师)



中豪

1930年代的上海,一位身着素色旗袍的女性身影频繁穿梭于律师楼、工人夜校与爱国集会之间——她就是被宋庆龄誉为"妇女运动一面旗帜"、中国共产党的忠实盟友史良。这位兼具法学智慧与政治胆识的女性领袖,在黄浦江畔以法理为盾维护进步人士,用社会声望搭建对话桥梁,将民族资本家、文化精英与劳工群体凝聚成抗日救亡的合力。史良在上海统一战线中的独特实践,不仅书写了知识女性参与政治博弈的典范,更在近代中国民主运动史上刻下熠熠生辉的印记。

2025年3月27日是史良诞辰125周年,让我们一起回顾这位中国民主同盟中央主席和上海统一战线的往事。

青年觉醒与革命启蒙

史良 1900 年 3 月 27 日出生于江苏常州,自幼家贫但勤学不辍。1922 年从女师毕业后,先后入上海女子法政学校、上海法政大学和上海法科大学学习,起初学政治,后改习法律。

1931年"九一八"事变后, 史良以律师身份投身抗日救亡。1932年初, 史良参加了中共为营救被捕蒙难同志设在上海的外围组织"革命互济会", 并任该会律师。从此她和中国共产党建立了联系, 并成为党的忠实盟友。

30年代初,中共在上海的各级组织曾遭到敌人的极大破坏,许多共产党员、革命者及其他爱国人士被逮捕杀害。中共地下党通过互济会和由鲁迅、周扬领导的左联同史良联系,请她设法营救。

史良认为这不仅是爱国行动,也是一种革命工作,因此她不避风险,全力以赴。先后被史良营救过的共产党员和革命者有邓中夏、熊瑾玎、艾芜、任白戈、陈卓坤等。

1932年她在"三八"国际劳动妇女节庆祝大会的演讲中提出"妇女解放必先民族解放"的论断,成为上海妇女运动的精神领袖。这段经历奠定了她作为中共重要盟友的政治基础。

创建妇女救国先锋

1935 年华北危机加剧, 史良联合沈兹九、胡子婴等妇女领袖, 于 12 月 21 日成立上海妇女救国会。成立大会上, 她痛陈国家主权沦丧之危, 号召"中国妇女自动组织起来", 通过八项救国纲领, 包括反对秘密外交、要求抗日自由等。

当日,与会的包括上海各大中学校的女学生、女工、律师、作家、医生、教育家等近千名妇女,由史良带领,为支援学生爱国运动,在南京路、西藏路、浙江路一带举行示威游行,以唤醒民众共同救亡,沿途络绎参加者达万余人,这是五卅运动后第一次通过南京路的示威游行。随后她参与发起上海文化界救国会,推动各界联合。

1936年1月28日,史良作为核心成员参与组建上海各界救国会,整合文化界、妇女界等力量。在纪念"一二八"四周年大会上,她与沈钧儒、李公朴等共同发声,形成跨阶层抗日联盟。此时的救国会在中共地下党支持下,已具备全国性组织的雏形。

全国救亡运动的中流砥柱

1936年5月,全国各界救国联合会在上海成立,史良当选常务委员。她参与起草的《成立宣言》明确提出"停止内战、联合抗日",与中共《八一宣言》形成战略呼应。

救国会的政治主张,反映了中国广大民众的共同愿望和要求。这些主张和中国共产党关于抗日民族统一战线的主张相吻合。毛泽东充分肯定了救国会的主张,表示"极大的同情和满意",同时明确提出,中国共产党愿意在纲领上签名,并指示中国共产党党员应当参加各地方的救国会组织的各种形式的救国活动,服从这些组织通过的规章、纲领和决议。

1936年7月10日,国民党五届二中全会召开。全救会推派沈钧儒、史良等代表前往南京请愿,要求停止内战,立即对日作战,开放民众救国运动。国民党派中委、南京市市长马超俊出来接见。史良等救国会代表当面驳斥南京市市长马超俊"攘外安内"政策,指出五年内战徒耗国力。

"九一八"五周年游行时,史良身先士卒,遭军警殴打致肺部受伤仍坚持斗争。鲁迅葬礼期间,史良动员数千妇女参与送殡游行,将文化哀悼转化为政治示威。孙中山诞辰纪念会上,她号召继承三大政策,募集四万元支援日商纱厂罢工。至1936年底,救国会成员超十万人,成为抗日民族统一战线的重要实践平台。

牢狱淬炼与民族气节

1936年11月,国民党当局逮捕救国会七领袖。史良在苏州监狱与男监战友遥相呼应,法庭上以"抗日无罪"力驳审判官。两次庭审均使法庭理屈词穷,杜月笙劝降遭严词拒绝。

宋庆龄发起"救国人狱运动",携行李赴苏州自请人狱,震动朝野。西安事变将"释放救国会领袖"列为八大主张之一,七君子事件成为推动国共合作的关键因素。七七事变后,迫于全民抗战压力,国民党于1937年7月30日释放七君子。这场242天的牢狱斗争,使抗日民族统一战线理念深入人心。

史良从常州女师到上海律师界的成长轨迹,映射着近代中国知识分子救亡图存的心路历程。 她以法律为武器、以妇女为先锋、以救国会为平台,在统战实践中创造性地联结各界力量。七君子 事件不仅彰显知识分子的民族气节,更推动抗日民族统一战线从理论走向实践。其奋斗历程深刻 启示:统一战线的力量源于与人民同心、与时代共进,这正是史良精神留给当代最珍贵的遗产。

责任编辑 殷志敏 xcb@shminmeng.com



以制片人视角谈《燃比娃》:民族动画中的文化传承与创新实践

●王安忆

近期,由上海电影(集团)有限公司、上海 美术电影制片厂有限公司主控出品的动画电 影《燃比娃》入围第75届柏林国际电影节。我 们特邀《燃比娃》制片人、民盟盟员王安忆畅 谈创作心得,以飨读者。

作为《燃比娃》的制片人,从项目孵化到国际舞台的亮相,这一过程不仅是对一部动画长片的打磨,更是对中国动画学派精神的传承与创新实践。下文从制片管理的核心环节切入,结合行业现状与上美影的创作立场,探讨动画电影在全球化语境下的多维探索。

文化根基的深度挖掘: 从民族传说到普世叙事

上美影自建厂以来就有制作民族动画的传统, "探民族风格之路,敲喜剧样式之门",在这样的思想引领下,美影创作了如《火童》《孔雀公主》《蝴蝶泉》等表现各民族风情的动画短片。民族文化一直是文艺创作的源泉宝库,多民族文化的交汇与发展,更是激发了当代中国艺术的多样化表达。《燃比娃》的创作起点是四川羌族口述传说《燃比娃盗火》,这一选题体现了美影作为出品方的核心策略——以民族文化为根基,寻找兼具独特性与普世性的故事内核。

(一)田野调查与叙事重构

创作初期和制作阶段,我作为项目制片人带领团队多次深入羌族聚居地采风,收集不同村落的口述故事版本,并邀请民族文化学者参与剧本研讨,音乐创作的工作也在采风时做了大量羌族传统乐器和人声的采样,包括羊皮鼓、口弦、羌笛、多声部民歌等。不同地区流传的"燃比娃盗火"故事版本迥异,我们的创作一度陷入僵局。最后团队经过讨论,也参考了专家的建议,决定在保留人文内涵的基础上,尝试更具普世性的当代表达,挖掘并保留其中的共性——人类进化、为人类取得火种成为故事主体。

我们分析"燃比娃盗火"最重要的精神在于人 本主义,这也是它与普罗米修斯根本上的不同。但 "人本主义"是一个很形而上的哲学概念,其实很 难在一部电影里诠释地非常准确。我们团队阅读 了大量的民族研究论文著作, 又结合了故事本身 的内容,找到了两个更加外化的表达落点,一是把 主角当成人来刻画, 弱化神力在故事中的推动作 用,人在面对自然的挑战时,是会产生天然的恐惧 的,就像小朋友害怕打雷一样,而我们的主角燃比 娃之所以能够成长成为英雄, 就在于他克服了这 些恐惧。这是一个非常具有共性特质的历程,全世 界的人类都是这样发展进步的, 我们相信这种全 球性的共识能够让故事在跨文化的语境下也依旧 可信; 二是燃比娃应当是从人民中来, 到人民中 去,他成为人类的英雄,是因为他为人类带来了更 好的生活。中华民族自古以来就有这种民族大义 精神的认同,而这也是一种人类为了适应外部竞 争而发展出的利他性的体现。

那么这样,就确定了这个传说的叙事重构方向,首先要弱化神话色彩,其次应当探索更多更 具普世性的内核表达,引发当代的情感共鸣。

(二)**文化符号的有机转化** 动画电影有其独特的表现形式来发挥想象力, 动画语言是十分生动丰富的,这在实拍电影使用视听语言表达的基础上有了更大的可能性,因此在故事之外的形式探索也十分重要。上美影为中国动画奠定了多片种繁荣发展的格局,我们也希望在这部作品中能够体现不同类型的动画语言和风格,这点也与导演不谋而合。

我们尝试在风格探索时融人具有羌族特色的艺术元素,采风时采集的大量民间素材也确实难以割舍,当然我们也认识到,影片的文化表达需兼顾"在地性"与"世界性",我们能明显感觉到民间文化交流的繁盛正在为西方世界揭开中国的神秘面纱,我们应该要有勇气,在世界影坛进行更多元的中华文化的表达。作为制片人,需在前期规划中平衡学术调研与艺术想象,要让传统文化成为叙事的有机载体。作为制片人,我坚持在创作中必须充分想象,只取精华,避免符号堆砌,坚持形式需要为内容服务。

草原花海的场景以羌绣纹样为基底,白石成为主角追寻意向的具象物件。抽象的梦境通过油画动画呈现,由猴到人实现直立行走的进化从岩画风格逐步演变为装饰艺术,融入世界美术史隐喻人类文明的发展进化。民歌旋律成为主题音乐动机,采样的声音成为音效以及部分电子合成器的底色。这些转化既保留了民族性,又赋予影片现代艺术审美的国际传播潜力。

上美影创作理念的当代实践: 传承与突破

《燃比娃》的发展历程揭示了一种可能性: 动画电影不仅是娱乐产品,更是文化对话的载体。从羌族深山走到柏林银幕,影片以火种隐喻文明的传递,以进化象征艺术的革新。作为制片人,需在管理实践中坚守"中国动画学派"的初心——以民族为根,以创新为翼,在全球语境下书写属于这个时代的东方叙事。

(一)创新的保障机制

不模仿别人,不重复自己"是上美影的"创作传统"。在建厂初期,集中购片的时代,上美影依靠这样的创作理念,从传统文化和民间艺术中汲取养分,把京剧、国画、壁画、皮影等元素有机融合进动画片的制作中,并给这类艺术形式起了一个全新的名字"美术片",为全国几代观众输送了大量审美卓越、内容精良的美术电影。水墨片的开发成功,更是让上美影厂牌享誉全球。这样的历史成就,一定程度上,都源于艺术家们对创新的极致追求。

环境。

(二)发展路径探索

从最早接触到项目启动制作,我们最想在这个项目里保留的就是其珍贵的"美影气质",在尊重导演创作的前提下,以节展、国际市场、艺术院线为主要发展路径。过程中,我们不断地通过市场化的试探来获得外部的肯定,来证明这个路径的可行性,也通过这样积累的信心来抵抗日复一日、夜复一夜埋头苦干的疲劳。

2021年,我带着导演和制片团队把刚刚完成 前期的项目送到了 FIRST 青年影展的路演现场, 这是一次非常"市场化"的尝试,我们和所有的新 人导演、制片人一起接受培训、打磨提案、路演比 拼,最终,我们收获了两项荣誉,获得了来自电影 市场的肯定,这无疑是一次巨大的鼓舞。制作阶段 我们又报名了一些节展,终于在 2024 年登上了法 国昂西国际动画节的路演舞台。这是一个极负盛 名的动画节,75分钟的阐述和展示让我们收获了 海外发行商和各大国际节展选片人的关注,邀约 纷至沓来。今年2月,《燃比娃》入围了75届柏林 国际电影节新生代单元,在世界银幕完成了首映, 这距离上美影上一次进入柏林,已经过去了41 年,这也是上海出品的动画长片首次进入国际 A 类电影节的"三大",创造了历史。从零起步,走到 世界舞台的过程其实并不轻松, 阶梯始终向着最 高目标,但我们只迈眼前够得到的那一步。

回头再看,我们在 2019 年的南京国际动漫节 创投大会上初次遇到这个项目和导演,在双方对于创作目标一致的基础上能够迅速达成合作意向,当初的这个决定是那么正确但又那么难能可贵。对于这样未知的 5 年,我们拿出了和影片中的燃比娃一样勇于面对未知的精神,勇敢前行。每次宣传发布一些信息,看到影迷观众评论里带有"崛起""辉煌""鸡皮疙瘩"这些字眼的时候,我们都超级有干劲的。

中国动画行业一直有着旺盛的生命力,作品的多样性足以让世界叹为观止,因此,也需要构建相应多元的评价体系,商业成功固然是一项重要的标准,而节展表现、学术价值、文化影响力、IP长尾效应等维度也应纳入考量范围,只要在一个垂类市场里做到极致,它就有价值,不同类型的作品承担不同的行业角色,需要不同的发展路径,匹配不同的项目规划,共同构成繁荣多样的行业生态,这是我开始成为上美影的制片人伊始就持有的观点。

今年是我在上美影业务一线的第 20 年,我很高兴儿时种下的火苗能坚守至今。未来,持续坚定多元化制片理念,经典 IP 改编与原创并行,长短片结合,电影与系列片同步,传统文化与现实题材、艺术表达与商业题材共荣,大胆触碰大作品、精美作品、新作品,继续做真诚、专业、值得信任、持续学习的制片人,做在市场上有代表作,有不止一个代表作的制片人。我希望《燃比娃》如白石中迸发的火种,以羌族传说的微光照亮世界银幕,让国际观众在"从猴到人"的进化传说中,触摸中华文明的温度与哲思。上美影"以民族为根,以创新为翼"的初心,正借这部作品跨越山海——中国动画不再仅是"他者"的东方奇观,而成为全球文化对话中一支鲜活的多声部合唱。愿这簇火,点燃更多跨越边界的艺术可能。

(作者系上海美术电影制片厂有限公司制片 管理部副主任)